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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja schemat punktowania oraz w petni z nim zgodne przyktady

poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Schemat punktowania okresla zakres wymaganej
odpowiedzi: niezbedne elementy odpowiedzi i zwiazki migdzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania majg na celu ufatwi¢ interpretacj¢ schematu punktowania

inie sg $Scistym wzorcem oczekiwanych sformutowan. Wszystkie odpowiedzi spelniajgce
kryteria okre§lone w schemacie punktowania, rowniez te nieumieszczone jako przyktadowe
odpowiedzi, uznawane sa za poprawne.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane, dajace mozliwos¢
réznej interpretacji uznaje si¢ za btedne.

Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna,
a inne bledne, nie otrzymuje punktow za zadng z nich.

Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje (rowniez te dodatkowe, a wiec takie ktore
nie wynikaja z tresci polecenia) $wiadcza o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia 1 =zaprzeczaja pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidlowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako cato§¢ zdajacy otrzymuje
zero punktow.

Rozwigzanie zadania na podstawie btgdnego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w catosci
za niepoprawne.

Rozwigzania zadan dotyczacych doswiadczen (np. problemy badawcze, hipotezy
1 wnioski) muszg odnosi¢ si¢ do przedstawionego w zadaniu doswiadczenia i $wiadczy¢
0 jego zrozumieniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiedniag doktadnoscia
1 jednostka.
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Zadanie 1. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie. | Opisanie budowy i funkcjonowania neuronu. (I.1a.1)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne podanie dwoch nazw elementéw budowy neuronu i poprawne
dorysowanie grotu do strzatki wskazujacej kierunek przewodzenia impulsu.

1 p.—za poprawne podanie tylko dwoéch nazw elementow budowy neuronu lub tylko
za poprawne dorysowanie grotu do strzalki wskazujacej kierunek przewodzenia
impulsu.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

A. dendryty B. neuryt/akson

A

ostonka

jadro komorkowe mielinowa

kierunek
przewodzenia
impulsu

Zadanie 2. (0-2)
a) (0-1)

Rozpoznanie i opisanie odcinkéw kregostupa cztowieka.

Wiadomosci i rozumienie.
(I.1a.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupeinienie wszystkich pol w tabeli.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Odcinek kreggostupa Nazwa odcinka kregostupa W Oggﬁiﬁ EZiggupa
I szyjny 7
II piersiowy 12
111 ledzwiowy 5
v krzyzowy 5
\Y guziczny 4-5
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b) (0-1)

Opisanie przystosowania budowy krggostupa do petnienia

Wiadomosci i rozumienie. okreslonych funkcji. (I.2a.1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne przyporzadkowanie po jednej funkcji wszystkim trzem wskazanym
cechom kregostupa.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A.—4, B.—-1, C.-2

Zadanie 3. (0-1)

Na podstawie schematow opisanie mechanizmu skracania si¢

Korzystanie z informacji. sarkomeru. (1L 1b, 1.2a.1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich trzech luk w zdaniach opisujacych mechanizm
skurczu sarkomeru.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetlnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Podczas skurczu w obrebie sarkomeru, wskutek przesuwania si¢ wzgledem siebie filamentow
aktynowych 1 miozynowych, skroceniu ulegaja prazki ....... I..... oraz prazek ....H..... . Nie
zmienia si¢ natomiast dlugos¢ prazka .....A......, gdyz same filamenty nie zmieniajg swojej

dhugosci. Efektem tych zmian jest skrocenie sarkomeru.

Zadanie 4. (0-3)
a) (0-1)

Rozpoznanie na schemacie wskazanego etapu oddychania

Wiadomosci i rozumienie. komodrkowego i podanie jego lokalizacji w komorce. (I.4a.6)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie nazwy procesu | oraz okreslenie miejsca przebiegu tego procesu
w komorce.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Nazwa procesu: glikoliza
Lokalizacja w komorce: cytoplazma / cytozol
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b) (0-2)

Na podstawie schematu rozpoznanie procesu oddychania

Wiadomosci 1 rozumienie. ) , C .
tlenowego i beztlenowego w komorce miesniowej. (1.4a.6)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie obu zdan, tj. poprawne okreslenie typu procesu kazdej z drog
uzyskiwania energii i prawidlowe uzasadnienie, odnoszace si¢ do etapu utlenienia
glukozy lub produktéw utleniania glukozy przedstawionych na schemacie.

1 p. — za poprawne uzupetnienie jednego zdania, tj. poprawne okreslenie typu procesu jednej
z drég uzyskiwania energii i prawidlowe jego uzasadnienie lub tylko za poprawne
okreslenie typdw procesOw obu drog uzyskiwania energii.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Droga A —jest procesem tlenowym, poniewaz nastgpito calkowite utlenienie glukozy
do wody 1 ditlenku wegla [tlenku wegla(IV)] / poniewaz w 11 etapie powstaje ATP
oraz produktem utleniania pirogronianu jest H20O 1 COsa.

Droga B —jest procesem beztlenowym, poniewaz nastapilo czg¢sciowe / niecatkowite
utlenienie glukozy (powstal kwas mlekowy) / pirogronian jest redukowany
do mleczanu / jest to fermentacja mlekowa.

Zadanie 5. (0-2)

Opisanie budowy i funkcji uktadu pokarmowego cztowieka.

Wiadomosci 1 rozumienie. (L1a.4, 1.4b.2)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne podanie nazwy odcinka przewodu pokarmowego, do ktoérego uchodza
przewody trzustki, i1 poprawne podanie nazw trzech glownych sktadnikow
pokarmowych, ktore sa w nim trawione.

1 p.—za poprawne podanie tylko nazwy odcinka przewodu pokarmowego, do ktdérego
uchodza przewody trzustki, lub tylko podanie nazw trzech giéwnych sktadnikow
pokarmowych, ktore sa w nim trawione.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

e (Odcinek przewodu pokarmowego: dwunastnica / jelito cienkie

e Sktadniki pokarmowe trawione w tym odcinku: biatka, weglowodany, tluszcze lub
kwasy nukleinowe

Uwaga:
Kolejnos¢ podania nazw sktadnikow pokarmowych dowolna.
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Zadanie 6. (0-1)

Wskazanie odcinkéw przewodu pokarmowego, w ktorych

Wiadomosci 1 rozumienie. . . o
nie zachodzi proces trawienia. (I.1a.4)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie nazw dwodch odcinkéw przewodu pokarmowego, do ktorych nie
sa wydzielane enzymy trawienne.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Dwa z trzech wymienionych odcinkéw w dowolnej kolejnosci: przetyk, jelito grube, gardto.

Zadanie 7 (0-2)
a) (0-1)

Uporzadkowanie wedlug wskazanego kryterium etapow

Wiadomosci i rozumienie. pobudzania osrodka oddechowego. (1.4b.5)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne uporzagdkowanie we wilasciwej kolejnosci wszystkich etapow
przekazywania do osrodka oddechowego informacji o zwigkszonym stezeniu CO2
we krwi cztowieka.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Kolejnos¢: 4,2, 1, 3,5

b) (0-1)

Opisanie mechanizmu wentylacji pluc — opisanie fazy wdechu.

Wiadomosci i rozumienie.
(I.1c.4)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie zdania opisujacego mechanizm wdechu.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Podczas wdechu nastgpuje zasysanie powietrza do ptuc, gdyz skurcz przepony i migéni
miedzyzebrowych skutkuje (uniesieniem / obnizeniem) przepony, (uniesieniem / obnizeniem)

zeber 1 w efekcie (zwiekszeniem / zmniejszeniem) objetosci klatki piersiowe.
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Zadanie 8 (0-2)
a) (0-1)

Wyjasnienie przystosowania budowy erytrocytow

Tworzenie informacji. do transportu tlenu. (I11.2a, [.2a.1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie roli jonow zZelaza Fe?" w funkcji transportowej erytrocytow,
odnoszace sie do nietrwatego taczenia si¢ Fe?" z tlenem.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetlnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Dwuwartosciowy jon zelaza nietrwale przylacza tlen.

e Dzigki temu jonowi hemoglobina przylacza tlen w ptucach i1 oddaje go w tkankach.

e Hemoglobina wystepujaca w erytrocytach sktada si¢ z grupy hemowej zawierajacej Fe?",
do ktoérego przylacza si¢ nietrwale tlen, dzigki czemu moze by¢ przez nig transportowany.

b) (0-1)

Wyjasnienie przyczyny niezdolno$ci erytrocytow do podziatow

Tworzenie informacji. komoérkowych 1 naprawy uszkodzen. (I111.2a, 1.2a.1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne podanie przyczyny niezdolnosci dojrzatych erytrocytow do naprawy
uszkodzen i1 podzialéw komdrkowych, odnoszace si¢ do braku informacji genetyczne;.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetlnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Nie majag DNA.
e Dojrzate erytrocyty nie maja jadra komoérkowego, a wigc nie majg informacji genetycznej
dotyczacej tych procesow.

Zadanie 9. (0-1)

Na podstawie wykresu sformutowanie wniosku dotyczacego
Tworzenie informacji. wptywu wysitku fizycznego na pojemno$¢ minutowa serca
mezezyzny. (II1.2¢, I.1c.4)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne sformulowanie wniosku dotyczacego dodatniego wplywu wysitku
fizycznego na pojemno$¢ minutowa serca mezczyzny, uwzgledniajagce brak wpltywu
wieku m¢zczyzny na te zalezno$¢.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e Wraz ze wzrostem wysitku fizycznego wzrasta (proporcjonalnie) pojemno$¢ minutowa
serca niezaleznie od wieku mezczyzny.

e Niezaleznie od wieku me¢zczyzny wysilek fizyczny zwigksza o tyle samo pojemnosé
minutowg serca.
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Zadanie 10. (0-2)

Korzystanie z informacji.

Na podstawie tekstu porownanie w tabeli dzialania tetnic 1 zyt.
(I1.2b, 1.2b.2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie obu wierszy tabeli.

1 p. — za poprawne uzupehnienie jednego wiersza tabeli lub co najmniej sze$¢ pol tabeli.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

Nazwa Kierunek Swiatto
naczynia przep Krwi Ci$nienie naczynia Zastawki
(tetnice/ zyly) )
Tetnica od serca wysokie male brak
Zyla do serca niskie duze obecne

Zadanie 11. (0-1)

Wyjasnienie zwigzku migdzy zaburzeniami wchtaniania

Tworzenie informacji. thuszczow a trudnos$ciami w krzepnigciu krwi. (I11.2a, 1.3¢.8)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace rozpuszczalnos¢ witaminy K w thuszczach
1jej wptyw na krzepliwo$¢ krwi, wg schematu:

zaburzenia wchilaniania tluszczow — niedobor witaminy K (wit. nie jest wchlaniana

w jelicie) — ograniczenie syntezy czynnikow krzepniecia krwi — trudnosci w zahamowaniu
krwotokow

0 p. — za odpowiedz, ktora nie speinia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Zaburzenia wchianiania tluszczOw moga spowodowac niedobor witaminy K, ktora jest
rozpuszczalna w tluszczach 1 wplywa na synteze czynnikdw krzepnigcia krwi, co moze
skutkowac pojawianiem si¢ krwawien i trudnosciami w zahamowaniu krwotokow.

e Witamina K jest rozpuszczalna w thuszczach i zaburzenia wchtaniania thuszczéw moga
spowodowac jej niedobodr, co moze skutkowac¢ brakiem niektérych czynnikéw krzepnigcia
krwi, na ktorych synteze ta witamina wptywa.

Zadanie 12. (0-2)
a) (0-1)

Wyjasnienie zwigzku migdzy miazdzyca a wystgpowaniem

Tworzenie informacji. u cztowieka zawalu serca. (I11.1b, 1.3¢.11)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjas$nienie, uwzgledniajace mechanizm powstawania miazdzycy i jego
skutek, polegajacy na niedotlenieniu migs$nia sercowego i jego obumieraniu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowa odpowiedz

Miazdzyca polega na odkladaniu w naczyniach wiefncowych blaszek miazdzycowych,
zamykajacych ich $wiatlo, co skutkuje niedotlenieniem (i niedozywieniem) mig$nia
sercowego 1 w efekcie jego obumieraniem.

b) (0-1)

Planowanie dzialan na rzecz wlasnego zdrowia — okreslenie
Tworzenie informacji. sposobow postepowania zmniejszajacych ryzyko wystapienia
miazdzycy. (II1.1b, [.3¢c.11)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawng ocen¢ wszystkich trzech zalecen profilaktycznych zapobiegajacych
wystapieniu miazdzycy.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F, 2.-P, 3.—-P

Zadanie 13. (0-1)

Okreslenie miejsca wytwarzania limfocytow 1 ich funkcji

Wiadomosci i rozumienie. o .
w organizmie cztowieka. (1.4b.8)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech informacji dotyczacych limfocytow.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F, 2.-F, 3.-P

Zadanie 14 (0-2)
a) (0-1)

Na podstawie informacji przedstawionych na wykresie opisanie
regulacji gospodarki wodnej organizmu. (II.1b, 1.4b.11)

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne okreslenie ilosci wody koniecznej do pobrania w ciggu doby przez
organizm cztowieka dla zbilansowania jego gospodarki wodne;.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

W ciggu doby cztowiek musi pobrac:

e tyle samo wody, ile straci w ciggu doby.
e 2500 cm® wody.
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b) (0-1)

Wyjasnienie znaczenia zjawiska pocenia si¢ w procesie

Tworzenie informacji. termoregulacji organizmu. (II1.2a, 1.4b.11)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wyjasnienie znaczenia zjawiska pocenia si¢ w procesie termoregulacji
odnoszace si¢ do odbierania ciepta z organizmu podczas parowania potu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Pocenie si¢ obniza znacznie temperature ciala, poniewaz parujacy z powierzchni ciata pot
odbiera z organizmu duzg ilo$¢ ciepta.

e Dzigki parowaniu potu organizm pozbywa si¢ nadmiaru ciepta / ochtadza sig.

Zadanie 15. (0-2)
a) (0-1)

Opisanie proceséw zachodzacych w ukladzie wydalniczym

Wiadomosci 1 rozumienie. cztowieka. (L4b.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny zapis wszystkich etapow drogi wody w uktadzie wydalniczym cztowieka.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Torebka Bowmana — kanalik krety I rzedu — petla Henlego — kanalik krety II rzedu —
kanalik zbiorczy — miedniczka nerkowa — moczowdéd — pecherz moczowy — cewka
moczowa.

b) (0-1)

Scharakteryzowanie funkcji narzagdoéw w uktadzie

Wiadomosci i rozumienie. wydalniczym cztowieka. (I.2a.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech informacji dotyczacych wytwarzania moczu.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1-P, 2.-P, 3.—-F

Zadanie 16. (0-1)

Opisanie adaptacji budowy kanalikéw nerkowych do petnionej

Wiadomosci 1 rozumienie. funkeii. (1.2a.1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelienie obu zdan opisujacych znaczenie wskazanych cech budowy
komorek nablonkowych kanalika I rzedu w petnieniu ich funkcji.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

1. Liczne mitochondria dostarczaja energi¢ do procesow aktywnego transportu / dyfuzji

glukozy 1 aminokwas6w z moczu pierwotnego do komorek kanalika.

2. Mikrokosmki (zwigkszajq / zmniejszajq) powierzchnig resorpcji i sekrecji kanalika.

Zadanie 17. (0-2)

Opisanie funkcji wskazanych narzagdow meskiego uktadu

Wiadomosci i rozumienie.
rozrodczego. (I.1c.4)

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne przyporzadkowanie po jednej funkcji do wszystkich czterech narzadow
meskiego uktadu rozrodczego.

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie po jednej funkcji do trzech narzadow.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A.-4, B.-1, C.-2, D.-3

Zadanie 18. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie. | Opisanie roli testosteronu w organizmie cztowieka. (1.4b.10)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech informacji dotyczacych roli testosteronu.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
l.-F 2.-P 3.—-P

Zadanie 19. (0-2)
a) (0-1)

Wyjasnienie zwigzku migdzy dlugotrwatym stresem

Tworzenie informacji. a podatno$cia czlowieka na choroby. (I111.2a, 1.4b.8)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie zalezno$ci mig¢dzy dziataniem dlugotrwalego stresu
a podatnoscig organizmu na choroby, uwzgledniajace dziatanie kortyzolu na uktad
limfatyczny 1 w konsekwencji — ostabienie obrony organizmu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetlnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi
e Kortyzol ma dzialanie immunosupresyjne / hamuje wytwarzanie przeciwciat i komorek
odpornosciowych, a ten hormon jest wydzielany w stresie.

e U czlowieka pozostajagcego w dlugotrwatym stresie zwigksza si¢ wydzielanie kortyzolu,
ktéry powoduje zanik tkanki limfatycznej, co skutkuje zmniejszeniem liczby limfocytow
i niektorych granulocytéw, co w efekcie uniemozliwia / ostabia obron¢ organizmu przed
czynnikami chorobotwodrczymi.

b) (0-1)

Wyjasnienie zasadnos$ci stosowania glikokortykoidow

Tworzenie informacji. w leczeniu 0séb po przeszczepie. (I11.2a, 1.4b.8)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie zasadnosci stosowania glikokortykoidow w leczeniu osob,
u ktérych przeprowadzono przeszczep, uwzgledniajace wpltyw tych zwigzkow
na tkanke limfatyczng w postaci hamowania reakcji odpornosciowych.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

¢ Glikokortykoidy znalazty zastosowanie w leczeniu oséb, u ktorych dokonano przeszczepu,
poniewaz powoduja one zanik tkanki limfatycznej, co skutkuje zmniejszonym
wytwarzaniem przeciwciat 1 w efekcie hamowaniem reakcji odpornosciowych
powodujacych odrzucanie przeszczepu.

e Poniewaz ma dzialanie immunosupresyjne, a odrzucenie przeszczepu wigze si¢
z pobudzeniem uktadu immunologicznego przez antygeny dawcy.

Zadanie 20. (0-2)
a) (0-1)

Na podstawie informacji w tekscie wskazanie hormonu,
Korzystanie z informacji. | ktérego niedobor moze by¢ przyczyna hipokalcemii.
(IL.1a, 1.3¢.9)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie hormonu, ktérego niedobdr moze by¢ przyczyng hipokalcemii.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C.

b) (0-1)

Wyjasnienie mechanizmu homeostazy w organizmie
Tworzenie informacji. cztowieka na przykladzie regulacji parametréw ustrojowych —
poziomu wapnia we krwi czlowieka. (I11. 2a, 1.3¢c.9)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace uwalnianie wapnia z kosci w przypadku jego
niedoboru we krwi spowodowanego brakiem w pozywieniu, co powoduje ostabienie
kosci.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetlnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

e Przy matej podazy wapnia, organizm uruchamia jego zapasy znajdujace si¢ w kosciach,
aby utrzyma¢ staly poziom wapnia we krwi, co powoduje, ze odwapnione kos$ci traca
swoje wlasciwosci mechaniczne.

e We krwi czlowieka ilo§¢ wapnia powinna by¢ utrzymana na statym poziomie, dlatego
kiedy pierwiastek ten nie jest dostarczany z pokarmem w odpowiedniej ilosci 1 spada jego
stezenie we krwi, pobudzane jest wydzielanie hormonu / parathormonu, ktéry powoduje
uwalnianie tego pierwiastka z kosci do krwi, prowadzac do ich ostabienia.

Zadanie 21. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Opisanie budowy fragmentu DNA. (I.1a.1, 4a.14)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie nazw wskazanych zwigzkéw chemicznych budujacych DNA.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. reszta kwasu fosforowego / ortofosforowego / fosforowego(V), 2. deoksyryboza,
3. cytozyna

b) (0-1)

Opisanie budowy DNA — wskazanie rodzaju wigzan
stabilizujgcych strukturg przestrzenng DNA. (I.1a, 1,4a.14)

Wiadomosci 1 rozumienie.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne podanie nazwy rodzaju wigzania pomi¢dzy wskazanymi zasadami
azotowymi.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

(wigzanie) wodorowe

Zadanie 22. (0-2)

Okreslenie funkcji kwaséw nukleinowych w procesie

Wiadomosci 1 rozumienie. biosyntezy bialka. (4a, 15)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne dokonczenie wszystkich czterech zdan dotyczacych funkcji kwasow
nukleinowych — poprawne wpisanie nazw czterech rodzajow kwaséw nukleinowych.

1 p. —za poprawne dokonczenie trzech zdan —poprawne wpisanie nazw trzech rodzajow
kwasow nukleinowych.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Poprawne odpowiedzi

1. Przechowywanie informacji genetycznej o budowie biatka — DNA.

2. Przeniesienie informacji genetycznej o budowie biatka z jagdra komérkowego do cytozolu —
mRNA.

3. Odczytanie informacji genetycznej o budowie biatka i transport aminokwaséw do jego
syntezy — tRNA.

4. Sktadnik struktury komorkowej, na ktorej odbywa si¢ synteza biatka — rRNA.

Zadanie 23. (0-3)
a) (0-1)

Tworzenie informacji.

Rozwigzanie zadania genetycznego — okreslenie genotypow
0sOb wskazanych w rodowodzie. (II1.2¢c, [.4¢.16)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne zapisanie genotypow 0sob oznaczonych na schemacie numerami 2 i 3.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Genotyp osoby 2.: XPX¢ Genotyp osoby 3.: XPY

b) (0-2)

Rozwigzanie zadania genetycznego —na podstawie krzyzowki
Tworzenie informacji. genetycznej okreslenie prawdopodobienstwa wystapienia
choroby u dziecka wskazanych rodzicow. (I11.2¢, 1.4¢.16).

Schemat punktowania

2p.—za poprawne wykonanie krzyzowki genetycznej 1 poprawne okre$lenie
prawdopodobienstwa wystgpienia choroby u dziecka rodzicéw oznaczonych numerami
5i6.

1 p. — za poprawne wykonanie tylko krzyzowki genetyczne;.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych wymagan. lub za brak odpowiedzi.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ poprawnej wartosci prawdopodobienstwa przy blednie wykonanej krzyzowce
genetycznej.

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorej zdajgcy nie uwzglednil sprzezenia cechy z plcig
(nie uwzglednit chromosomu X z allelami tego genu).

Poprawna odpowiedz

0 d XP Y
xP XPxP XPy
x4 XPbxd X4y

Prawdopodobienstwo: 25%.
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Zadanie 24. (0-1)

Rozwigzanie zadania genetycznego — okreslenie
Tworzenie informacji. 1 uzasadnienie rodzaju zygotycznos$ci ojca pod wzgledem
dziedziczonej cechy. (II1.2¢, [.4c.16)

Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie, ze ojciec jest heterozygota, i poprawne uzasadnienie uwzgledniajace
sposob dziedziczenia opisanej cechy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetlnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Prosty ksztalt nosa ujawnia si¢ tylko w stanie homozygotycznym (cecha autosomalna),
a wiec, skoro od matki dzieci otrzymaty allel recesywny, to musialy otrzyma¢ drugi taki
allel od heterozygotycznego ojca.

e Ojciec jest heterozygota, poniewaz gdyby byl homozygota, to wszystkie jego dzieci
miatyby orli ksztatt nosa.

Zadanie 25. (0-1)

Rozpoznanie choroby genetycznej opisanej w tekscie.
(I.3c, 1.4c.18)

Wiadomosci i rozumienie.

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wskazanie choroby genetycznej uwarunkowanej allelem recesywnym
sprz¢zonym z plcia.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

fenyloketonuria choroba Huntingtona hemofilia  mukowiscydoza anemia sierpowata

Zadanie 26. (0-2)
a) (0-1)

Zinterpretowanie informacji przedstawionych na wykresie
Tworzenie informacji. dotyczacych Ojcowskiego Parku Narodowego.
(I11.3b, 1.4b.12)

Schemat punktowania

1 p. — za wybranie osuszania terenu i uzasadnienie odwotujace si¢ do najwickszego spadku
liczebnos$ci gatunkéw lub najwigkszej liczby gatunkow, ktore wygingty.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Najbardziej niszczace okazalo si¢ osuszanie terenu II, poniewaz tam jest najwigcej
gatunkow, ktorych liczebnos¢ spadta.
e II, poniewaz w wyniku tej dzialalno$ci wygineta najwigksza liczba gatunkow.

Uwaga: Uznaje sie podanie roznic w bogactwie gatunkowym w formie wartosci liczcbowych
odczytanych z wykresu.
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b) (0-1)

Wskazanie 1 uzasadnienie najskuteczniejszej formy ochrony
Tworzenie informacji. gingcych gatunkéw roslin w Ojcowskim Parku Narodowym.
(I11.3b, 1.4b.12)

Schemat punktowania

1 p. —za wybranie ochrony czynnej w miejscu wystgpowania gingcych gatunkéw roslin
1 poprawne uzasadnienie, wykazujace ze wybrana forma przyczynia si¢ do zapewnienia
tym gatunkom jak najkorzystniejszych dla nich warunkow zycia.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetlnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
Przykladowa odpowiedz

B., poniewaz ochrona czynna w miejscu ich wystegpowania pozwoli na przywrocenie
naturalnych warunkéw siedliskowych, np. przywrocenie naturalnych stosunkow wodnych.

Zadanie 27. (0-2)

Na podstawie analizy tekstu podanie przyktadow organizmow
Korzystanie z informacji. | reprezentujacych okreslony poziom troficzny w opisanym
ekosystemie. (Il.1a, 1.3b.2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie czterech wierszy tabeli.
1 p. — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy tabeli.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Poziom troficzny Przyktad organizmu
producenci trawy / rosliny zielne
konsumenci I rzgdu motyle / chrzaszcze / gryzonie
konsumenci II rzedu pliszka zolta / blotniak lakowy
destruenci bakterie / grzyby

Zadanie 28. (0-2)

Okreslenie zalezno$ci migdzygatunkowych migdzy opisanymi

Wiadomosci 1 rozumienie. . )
organizmami. (1.3b.2)

Schemat punktowania

2p—za poprawne okreSlenie wszystkich czterech zalezno$ci migdzy wskazanymi
organizmami.

1 p — za poprawne okreslenie trzech zalezno$ci migdzy wskazanymi organizmami.

0 p — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Strona 16 z 17



Poprawne odpowiedzi

Relacje miedzy: Nazwg rodzaju zaleanéci
migdzygatunkowe]
1. lisem polujacym na gryzonie lub jaszczurki a blotniakiem konkurencja
2. lisem polujacym na gryzonie a gryzoniami drapieznictwo
3. bakteriami korzeniowymi a koniczynami symbioza / mutualizm
4. pliszka z6tta a kleszczami pasozytnictwo

Zadanie 29. (0-1)

Tworzenie informacji.

Wyjasnienie znaczenia wykorzystywania alternatywnych
zrodet energii dla przeciwdziatania niekorzystnym zmianom
w Srodowisku. (I11.2a, 1.3b.6)

Schemat punktowania

1 p—za poprawne wyjasnienie wptywu zwigkszonego korzystania z alternatywnych Zrdodet
energii na zmniejszenie procesu ocieplania klimatu, uwzgledniajace zmniejszenie
emisji CO2jako gazu cieplarnianego.

0 p — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Korzystanie z alternatywnych zrodel energii sprawia, Ze zmniejsza si¢ emisja
do atmosfery CO2, ktory jest jednym z gazoéw cieplarnianych, co moze skutkowac
stopniowym zmniejszaniem si¢ ocieplenia klimatu / spowolnieniem podwyzszania si¢

temperatury Ziemi.

e Korzystanie z odnawialnych Zrodet energii wiaze si¢ ze zmniejszeniem emisji COz
do atmosfery, a CO2 jest gazem cieplarnianym odpowiedzialnym za globalne ocieplenie.
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